

Elofizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petisors egyszer
9 kr., többszöri hirtetésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér petisora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmendetlen leveleket
csak ismert kezekből fo-
gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Megyei rendkívüli közgyűlés.

— 1883. július hó 30-án. —

Főispán úr ömeltósága a megjelent bizottsági tagokat üdvözölve, jelzi a tárgyakat, melyek ezen rendkívüli közgyűlés összehívását szükségessé tették s ezután a közgyűlést megnyitja.

Eloterjesztetett a nagyméltóságú vallás- és közoktatási miniszteriumnak a megye közigazgatási bizottságához f. évi június hó 29-én 4615. sz. a. intézett rendelete, melylyel kijelenti, hogy miután a muraközi püspöki állapotának megvizsgálására kiküldött bizottság jelentéséből arról győződött meg, hogy ezen állapot megjavítása vegett más intézkedések mellett néhány községben okvetlenül állami iskola állítandó, hajlandó Perlakra egy fokozatosan fejlesztendő hat osztályú állami fiú- és leány iskolát állítani fel, amelyeknek első osztályai már az 1883/4. tanévben megnyitandók.

A nagyméltóságú vallás- és közoktatási miniszteriumnak a muraközi népnevelés és a magyar nyelv érdekében tett kegyes intézkedését a közgyűlés hálás köszönettel fogadja és a Perlakon felállítandó 6—6 osztályú állami fiú- és leányiskola céljára a perlaki u. n. „filanda“ épületet készséggel átengedi, fentartván a megye közönségének tulajdoni jogát annyiban, hogy ha a kérdéses épület a jelzett iskolai célra valamilyen használati megszünteték, — az e felletti teljes, rendelkezési jog a megyére visszafog szállni.

Felolvastatott a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszterium rendelete, melylyel a megyék háztartásáról szóló 1883 évi XV. t. c. 16 §-a alapján a f. évi április hó 19-én tartott közgyűlésben alkotott szabályrendeletet jóváhagyván, felhívja a törvényhatóságot, hogy a megyék ezen szabályrendeletben megállapított szolgabírói járások szerinti beosztását a járási székhelyek megjelölése mellett a többi miniszteriumnak is hozza tudomására, mely alkalommal a mnlgu igazságügyi miniszter urnál a törvénykezési és közigazgatási összhang érdekében az eltérések

megszüntetését illetőleg a törvénykezési beosztásnál szükségesnek mutatkozó változtatások elrendeltesét is kérelmezheti.

A megyék háztartásáról szóló 1883. évi XV. t. c. 16 §-a feladatává teszi a megyéknek, hogy járások szerinti beosztásuk iránt szabályrendelettel intézkedjenek s egyszersmind kövendő irányelvül tüzi ki, hogy ez alkalommal a járások területei és székhelyei a járásbírók területeivel és székhelyeivel megegyezően állapítassanak meg.

A törvény ezen rendelete alapján a f. évi augusztus hó 9-én tartott közgyűlésen alkotott megyei szabályrendelettel a megye járásainak száma 11-ben állapított meg, s ez alkalommal a törvénykezési és közigazgatási kerületek között létesítendő összhangzat figyelembe vétetett s így az idézett törvény 16. §-ában a közigazgatási és törvénykezési kerületek egyező megállapítására nézve kimondott elv a szabályrendeletileg megállapított közigazgatási beosztás keretében fogamatosítandó, mire nézve ezen közigazgatási beosztás a járások székhelyét, kiterjedését és népességét tekintve, — az egy novai járás kivételével, — teljesen alkalmas alapot ad. — Nem említve tehát a novai járást, mely csekély terjedelmű és 13 ezerre rugó népességű fölvá nem alkalmas arra, hogy egy felállítandó járásbírói keretét képezze, — a többi 10 járás közül 8-nak székhelyen már létezik járásbírói; — kétfő azonban t. i. a perlaki és pacsai ez ideig járásbírói nélkül. Ezen két járásban tehát a járásbírói felállítására nemcsak a törvény által követelt összhang létesítése végett szükséges, hanem az igazságszolgáltatás érdeke szempontjából is, amennyiben ezáltal a nagykanizsai és eszaktornyai járásbírói kerületek túlterjedése, mely az igazságszolgáltatást e két járásban nehézkessé teszi s a feleknek rendkívüli költséget és idővesztést okoz — arányosan kisebbítették.

Léteznek még ezenkívül a megyében néhány közigazgatási és járásbírói kerület között kisebb nagyobb eltérések, melyek célszerűen meg-

szüntethetők azáltal, ha alapul a közigazgatási beosztás vétetik.

Igy 1) a letenyei közigazgatási járás községei közül az alsó-lendvai járásbíróihoz tartozó Dobri, Kerka-Szent-Miklós, Kerka-Szent-Király, Lovászi, Kerka-Teskánd, Kerka-Tótfalu, Lendva-Ujfalu, Pinceze, Kutfej, Szécsi-Sziget, Tormaföld, Kislakos és Vetyem a letenyei járásbírói területéhez;

2) a kanizsai járásbíróihoz tartozó Szent-Liszló község a letenyei járásbíróihoz;

3) a sümegei járásbíróihoz és a keszthelyi közigazgatási járáshoz tartozó Zala-Szent-László község a keszthelyi járásbírói területéhez; és végre

4) az alsó-lendvai járásbíróihoz és a zalaegerszegi közigazgatási járáshoz tartozó Pusztaszentpéter a zalaegerszegi járásbíróihoz lenének csatolandók.

Ezek azon változtatások, melyek által a közgyűlés Zalamegyében az 1883. évi XV. t. c. 16 §-át valószínűtlennek találta, mindkétvala azok elrendelését a mnlgu igazságügyminiszteriummal felirattal kérelmezni elhatározta.

Végül olvastatott a mnlgu közmunka- és közlekedési m. kir. miniszterium körrendelete, mely mellett Nagy-Kanizsa városnak a következő szedési engedély további meghosszabbítása iránt benyújtott folyamodványát tárgyalás végett leküldötte.

A kérvényben felhozott indokok, úgy a város közterület közlekedési nagy forgalma, valamint a kereskedelem előnyössége s nem kevésbé a város anyagi helyzete szempontjából teljesen igazoltak lévén, a közgyűlés a város kérelmét teljes mérvben pártolta s a szóban forgó folyamodványt mellékleteivel együtt azon jelentéssel határozta el a mnlgu közmunka és közlekedési miniszteriumhoz felterjesztetni, hogy az 1879. évi június hó 16-án engedélyezett és a f. évben lejárt következő szedési engedély érvényét a magas miniszterium további négy évre meghosszabbítani kegyeskedjék.

„ZALAMEGYE“ TÁRCÁJA.

Páris nyáron.

1883. július 10-én.

Számító ember, különösen ha még egy kevésbé kényes is hozzá, azonnal azt kérdi a tél közeledtével, hideg van-e Párisban? Erre bizony mondhatom, hogy deák ember el lehet a nélkül, hogy a „charbonniernek“ egy sou hasznót hajtana, kivéve néhány privilegizált napot. Hisz a szénkereskedő sem halhat éhen. Mert ha takarékos embernek elég a jó öntudat is, hogy van az udvarán fa, ennek csak az a jó, ha fogy. Tűrhették a telek. Kinek ma van lakása és holnap nincsen, — és holnap után ismét annak hiányában szűkülődik — meg még a hírhedt párisi gamin is melegezhetik. Csak be kell mennünk télén át a jól befűtött templomokba és láthatunk minden meleg légt fűvő-eső rácsán 5—6 ilyen tyust. Nyáron ugyan oda mennek hűsülni és — lopni. A rendőrség adandó alkalommal razziát tart és mindig akad így a propos néhány police correctionnel elé való gyanús egyénre. Hogy mennyi itt a gaminek száma, az lehetetlen. Manifestációknál, rendezvényeknél, utcai jeleneteknél különösen összerelődnek, mintegy harangszóra. Megvannak a szokott helyeik és így nyáron csapatosan látják őket p. a. Square St. Jacqueson. Néhány souért manifestál ó bárki ellen; mindegy neki, ha a legitimista fehér zászlót nyom kezébe, vagy az anarchista feketét aggat a fölére. Ha akarnám (Isten ments, de csak fellestem) jó borralalóért „vive le roi“-t kiált, a másik pillanathoz „à bas les sergots“ (rendőrök csúfneve).

A mi illeti Párisban a nyarat, az idén az rendkívüli forró. Eldöntetlenül hagyom, valjon az csak 1883. kedvéért van-e, vagy minden évben ilyen. A gazdag emberek segítették magukon, mert mint más években, úgy az idén is, nyár elején a grand Prix utáni napokban elhagyták Párisot és mentek vidékre, fürdőkre Vichybe, Trouvillebe, vagy feljebb Ostendébe. De ha kiteszi ez a

lakosságunk legfeljebb 5 százaléka, jön helyébe 6 százalék idegen; — ép azért nem kezdem én úgy, mint sokan, midőn akár high life tónusból, akár mert rá vannak szokva nagyokat mondani vagy imi, így szólunk: „Mindenkinek elhagyja Párisot, senki sem marad itthon.“ Felteszem az illetőről, hogy e nagy mondat nem érti úgy, mint mikor mi szerény ép észszel beszélünk, — hanem hogy kit kell érteni e két név alatt: „Mindenkinek“ és „senki“ — gyanítom.

Monieur „Mindenkinek“ egész családjával együtt egy kicsit büszke és gögös firma — mert ne? hisz gazdag ember, teheti. Leányai divatot csinálnak, kokettiroznak stb; fiai kocsiháznak, lovagolnak, pénzt költenek, udvarolnak etc. Télen fürdőkről és nyári kirándulásokról, — nyáron sörékekről és opéra bálokról álmodoznak. Azokból a bagatelle cédulákból, melyeket Lau százás és ezres bankóknak kereszttel el, mondom ezekből a Pannemaker fametszetekből egy esomót oly biztos helyre tevé, homnan azokat ismét el nem költethi, haza jön és folytatja kocsiházásait és lovaglásait az Elyseai mezőkön és a boulognei erdőben. Ugy-e ez az itt említett Mindenki?

A sicur „Senki“ az egy más fajta napszámosa a nemzetnek. Ő is menne mulatni, nyugodni, de azt mondja, hogy nem lehet, mert — élni (hogy is mondják nálunk) muszáj és hogy élhessen — dolgozni muszáj. Es minden muszáj és dolgozás mellett is megtörténik vele az a fura dolog, hogy nem tud megélni. Ugy ám!...

Tehát ne mondjuk, hogy ez miért ment el, ez meg miért maradt itt, mert akkor sok furcsa dolog is kerülne elő! Elég az hozzá, hogy sokan elmentek, sokan jöttek és fognak jönni.

Az olaszok itt voltak. Eltették Garibaldit. Ismét elmentek. Akárhogyan akarják is sokan az ő kívánságuk epéjébe margaritrozni az egész ünnepély emlékét, megbocsátjuk nekik és félrójuk a — 30 fokú melegnek. Magyarok jönnek. Franciaok örvendenek. Szívesen fogadják őket. A Cölnische Zeitung in flagranti egy

„döröghetnek“ philippikát csinál a „chauvinismus“, „ungarischer Schwindel“ ellen. Nem baj. Ha ezt az új-ságot ki lehetett szedni, ily hőség mellett miért ne lehetne ennél még vadabb cikkeket is írni. A Cölnische Zeitung jó lesz legyezőnek.

A tére való visszapillantás mellett lehültünk, a kölni újsággal legyezhetjük magunkat, tehát nézzünk néhány nyári képet.

Csak egy nagyjában madártávlatból nézessünk s az utakat „mit Meienstiefeln“ tegyük meg.

A jó időnek vasárnapra kell jönnie, mert hétköznap a ki dolgozik, úgy sem élvezhet sokat. És akármilyen rossz idő van is hétköznap, avval nem törődik a párisi, — megy dolgoz után. Az utcák ép oly népesek, legfeljebb jobban sietnek az emberek, az öntözök pedig nyugodhatnak. De ha vasárnap rossz idő jön, akkor sok „appositiót“ kap az eső, meg az ország, meg a világ, meg nem tom én mi. Ha ellenben, mint rendszeren vasárnaponként szép idő van, akkor megyen ki reggel az egész bourgeois család extra muros. Kenyeret, sajtot szóval valami enni valót magukhoz vesznek és kiuntöltik a napot „sub tegmine fagi“ élvezve a Halle aux Vins-ből az „interiora nota“-t. A kik viszont itt benn akarnak déjeuner-t enni, elvégzik jó korán, hogy hajóra vagy lövonatra feljuthassanak, mert nagy a tödülés és mégis mily rend van. A párisi tramway (értem a központi társaságét) kitűnően mennek. A nagy omnibusokhoz 3, a lövonatokhoz 2 erős nagy normandiai ló van fogva. Tissot Victor beszéli el ismert munkájában a következő adomát: „Egy zalamegyei paraszt Kanizsáról Kapornakra akart menni. Társa mondta, hogy üljön fel a vonatra (Kapornakra!) Nem mehetek vasuton feléle, mert sietős a dolgom.“ No — hát hiszen nem ugyan még a jövő század regénye eseménye gyanánt is csak rendkívüli költői phantasiával szerepeltethető kapornaki — hanem a Zákány-Kaposvári vasutról hallhatta ezt Tissot ur adoma gyanánt, — de miként nem áll az, hogy a mi vonataink ily lassan mennek, áll az, hogy

Tekintetes szerkesztő úr!

Talán nem lesz érdektelen, ön és becses lapjának olvasói előtt, midőn megyénk székvárosának vidékén az aratás és próba cséplés megtörtént, a mezői gazdaságnak évi eredményéről a valósággal megegyező értesülést nyerni, annál inkább, mivel az eddigi hivatalos és magán értesítések az aratást, de minden esetre a próba cséplést megelőző időkről szólnak és így az eredményt nevezetesen kedvezőbb színben tüntetik fel, mint a valóságban van. Ez az értesítőknél legjobb szándéka mellett is megtörténhetett, mert a rozs aratás megkezdésekor csakugyan úgy állottak az őszi vetések, hogy mind mennyiségre, mind minőségre tűrhető közép termést várhattunk. De a július 7. és 8-ki rendkívüli forróság az akkor még érésben volt buzát 48 óra alatt megérlelte, sajátlag megaszalta, a szemet megromtotta, mérsékelt reményeinket megheharsította.

Az eredményt számokban így képpen adhatjuk városunk vidékére s legnagyobb részben a megye keleti részére is csekély változással és azon megjegyzéssel, miszerint a nyugati rész termése nevezetesen silányabb.

A buza az áprilisi, májusi sok esőzés, tartós hideg hátrányait a júniusi kedvező időjárás mellett kiheverni látszott, s az itt ott mutatkozó rozsdát leszámítva, némileg kielégítő eredménnyel kecsegtetett; azonban — mint már érintem — a július 7. és 8-ki pokoli forróság a buzát leforrta s idő előtt megérlelte. Ennek folytán az eredmény egy 1200 négyzetű öles holdat véve számítási alapul, szalmában kapott a gazda — az arató rész levonása után — általában 15 keresztet, 21 kévével. Ebből kaptunk keresztenként $\frac{3}{4}$ mérőt, tehát a 15 keresztből 9 mérőt. Levonva cséplő rész fejében $\frac{1}{10}$ részt, még is a 2 mérő vető magot, marad a gazdának egy hold után $6\frac{1}{10}$ mérő, vagy is mérejét 47 kilóval számítva 290 kilo; a folyó ár szerint tehát 29 frt. — Már most figyelembe és számításba véve a föld árának kamatait, a művelési költséget s egyéb beruházásokat, más részt az egyenes és közvetett adókat, melyek a földműves terhelik, bírálja meg bárki, egy ily két év után mire jut a földműves és hova hanyatlak a birtok ára?

A rozst a márciusi havazások és májusi hideg megritkították, szalmára igen mérsékeltet, 10—12 keresztet holdankint, egy kereszt pedig átlagban $\frac{3}{4}$ mérőt ad. A minőség kielégítő.

Arpa és zab a vetés után azonnal bekövetkezett tartós zápor esők által a földre tömtevény, hibásan kelt, szalmára is rozsdul fizet, szemre még rosszabbul, minősége is silány. Hozzájárul, hogy a zabot, kukoricát, takarmány-répat július 22-én esti 11 órakor esni kezdett erős jég tetemesen megrongálta, a zabot hetes eső rendszeren veri; ezen folytonos esőzés a hordást is lehetetlenné teszi, a kepék folyvást áznak, ki nem száradhatnak, mi a szemben, különösen annak minőségében nagy kárt okoz.

Kukorica, burgonya a májusi záporok és hidegség miatt hibásan kelt, a tartós forróság miatt hátramaradt a jég is megromolta, — középen alóli termést ígér.

A vetett takarmány tűrhetően diszlett, úgy a rétek is jó közép termést adtak, de a kaszálás után beállott tartós forróság és szárazság miatt a here második kaszálása, úgy a sarju termés a silányabbak közé sorolható.

Vidékünk nevezetes terménye a bor is. — Ennek minősége — kedvező időjárás mellett lehet tűrhető, — mire azonban kevés kilátásunk van, de mennyiségre középszerűen alóli termést várhatunk. Ennek okát legfőképpen abban találom, hogy a tavaszi tartós hidegség miatt a tőke csak május vége felé indult s annak folytán virágzása a forró napokra esvén, sokat elrugott, a megmaradt firtók a ragyák által meglenésedtek.

Gyümölcsből valamelyes cseresnye volt, a téliből csupán alma mutatkozik jó középszerű terméssel. Szilva és körte imitt-amott szórványosan mutatkozik, de általában semmi. —

ha sietős is dolgunk, akkor is bátran felülhetünk Párisban társas kocsira — de párisi fiákkeros szintén csak olyan furfangos — ha nem nagyobb mértékben — mint a bécsi, például: hogy huzza az időt és lassan hajt.

Párisnak számos és szebbnél-szebb kertjei és parkjai occupálva vannak. Tuillériák kertje, a Luxenbourgi kert, Montsouris park stb. stb. Hetenként háromszor egyszerre 4 helyen van katonai zene délután 4 órakor. Oda mennek azután a mamák kis leányaikkal és fiaikkal és míg ezek játszanak, labdázanak, arbronsot hajtának, hajócskákat usztatnak, addig a mama köteget, olykor regényt is olvas, máskor figyelemmel hallgatja a zenét, vagy egy fiatal ember — úgy látszik rokon — mulattatásait.

Gyermekek számára ott vannak a Marionette színházak. Mily jóízűen nevetnek, ha a felöltötött babák ütök-verik egymást és a mint nézetük szerint egymással discurálnak. Előadják Faustot avval a különbséggel, hogy az a vén rekedt hang, a mi illik Mephistóhoz, nagyon furesán illik Margarettához. No de ezt ők nem veszik észre; a gyermeki öröm legszívélyesebb, legigénytelenebb.

Minél jobban esteledik, a kertek annál inkább népesednek, szintugy a boulevardok. Ezekben sincs hiány, mint ismeretes. Az ezekre ültetett fák, azután egy pár négyzetű térre ültetett kis square, a kertek, parkok jól ellensúlyozzák a nagy városokban kifejlődni szokott gőzöket. A boulevardok és avenuek tisztán vannak tartva. Reggeltől estig fecskendezik, a mellékutakon végig mennek az öntöző kocsik és így mindeniknek jut a jóból. A jó esatornázási rendszer is sokat használ, hogy általában, kivéve a zugutkákat, az árthatmas szagoktól megvagyunk kímélve. A locusok fertőtlenítése azonban nem elegendő mértékben gyakoroltatik, a mi annál is sajnosabb, minthogy ki van mondva Európára, hogy attól a járványtól, mely most Egyiptomban szedi ezer számba áldozatait, nem fog megmenekedhetni. Corruet Ilion ingens!

(Folyt. köv.)

Tűzoltó-ügy.

A dunántúli önk. tűzoltó-egyletek kerületi szövetségének 1883-ik évi aug. hó 12-én. Keszthelyen tartandó közgyűlése ünnepélyének sorrendje.

I. Szombat, aug. hó 11-én: 1. A vaspályán érkező vendégek fogadása a pályaudvaron.
2. Előértekezlet a városház tanácstermében e. ó 6.
3. Ismerkedési estély az „Amazon“ szálloda kerti helyiségében 8 órakor.

II. Vasárnap, aug. 12-én: 1) A vonattal érkező vendégek fogadása a pályaudvaron.

2) Reggel 5 órakor ébresztő zenekarral.
3) 9 órakor gyülekezés az őrnyán.
4) 9 és fél órakor díszmenet a Széchenyi utcán

levő őrnyáról a Deák Ferenc és Georgicon utcákon át a fűtőház levő városház elé, hol az egybegyűlt vendégeket a város nevében Lénárd Ernő, városi tiszt ügyész üdvözlö. A díszmenet ezután a „Főtér“-en levő gazdasági tanintézet elé vonul, hol a közgyűlésre megjelent bajtársakat dr. Lipp Vilmos, tűzoltó-egyleti elnök fogja üdvözlölni.

5) 10 órakor közgyűlés a m. kir. gazdasági tanintézet alsó tantermében a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki jelentés a szövetség 1881—83. élettéből. 2. Jegyzőkönyvet hitelesítő biztosok kijelölése. 3. Pénztári számadás megvizsgálására kiküldendő megbízottak megválasztása. 4. A szövetségi tisztviselők megválasztása. 5. A szövetség leendő gyűlése helyének kijelölése. 6. Azon kérdés tárgyalása, miként lehetne a szövetséget bensőbbé, összetartóbbá, szervezetté tenni, hogy létele több tevékenységet biztosíthatna. 7. Netán még teendő indítványok elintézése.

6) Délután 1 órakor díszbeidő a „Nieszner“-féle vendéglő kerti helyiségében. Egy teríték ára 1 frt 50 kr.

7) 5 órakor díszgyakorlat a főtéren levő iskola-épületen, s utána kivonulás a Balatonhoz zenekísérettel.

8) Esti 8 órakor táncestély a serházkertben. Belépti díj 1 frt. egyenruhás tűzoltóknak 50 kr. Családjegy 3 frt. egyenruhás tűzoltóknak 2 frt.

III. Hétfőn, aug. hó 13-án. 1) Reggel 5 órakor ébresztő zenekarral.

2) A vonattal elutazó vendégektől bucsu a pályaudvaron.

IV. Figyelmeztetés. 1) Minden tűzoltó dísz egyenruhában, teljes felszereléssel és bal mellén községenek nevét fehér szalagon feltüntető felirással ellátott jelvényével kéri megjelenni.

2) A fogatokon érkezők szíveskedjenek a lovak és fogatok számát — netáni intézkedések végett — előre bejelenteni.

3) Az érkező bajtársak elfogadása a „Nieszner“-féle szálloda földszinti helyiségében történik, hol a szállásjegyek is átadatni fognak.

Keszthely, 1883. július hó 10-én.

Pöltz Pál
titkárDr. Lipp Vilmos
elnök.

Tisztképző tanfolyam a Ludovika akadémián.*

Az 1883. évi XXXIV. törvények 2-ik szakasza értelmében a m. kir. honvédségi Ludovika-akadémiában a folyó évben „tényleges állománybeli tisztképző tanfolyam“ fog felállítani, melybe a védköteles kort még el nem ért, s önkéntesen jelentkező ifjak, az 1883. 84. iskolai évtől kezdve felvétetnek.

Ezen tanfolyamnak célja az, hogy a magyar szent korona országában honilletékes oly ifjak, kik élethivatásul a katonai pályát választották, oly mérvű kiképzést nyerjenek, mely őket csapat-tisztekké leendő előléptetésre s egyszersmind arra is képesíti, hogy a tanfolyam befejeztével, már mint hadapródok is, az alantasi kötelességeinek teljesítésére alkalmasak legyenek.

Azon növendékekre nézve, kik a tanfolyam alatt kiválóbb tehetségeket tanúsítanak, az oktatás további iránya az, hogy ők a később bekövetkező vezérkari s egyéb szolgálatokhoz megkívántató felsőbb kiképzetés alapját már az akadémiában megszerezzék.

A kiképzetés tehát a növendékek általános műveltségének fejlesztése s ismeret-körüki szélesítése mellett nemesak a katonai szolgálat minden ágazatára kiható elméleti és gyakorlati oktatásra fog kiterjedni, hanem alkalom fog nyújtatni a növendékeknek arra is, hogy a katonai tudományokból, katonai műszaki ismeretekből s nyelvtanból is megszerezzék azt a készséget, mely a szakismereteknek később magániszergalom útján leendő fejlesztéséhez és a felsőbb kiképzetéshez okvetlenül megkívántatik.

A tényleges állományu tisztképző tanfolyam négy évre terjed s ehhez képest négy tanfolyamból áll. Mind-egyik tanfolyam két párhuzamos osztályt foglal magában.

A növendékek rendes száma a tisztképző tanfolyam mind-egyik osztályában 60, s így az összes négy osztályban 240.

Az 1883—4-iki iskolai év kezdetével 10 kincstári, 10 félfizetéses kincstári, 10 egészfizetéses kincstári és 30 magán alapítványi hely fog betöltetni.

Ezen helyekre kizárólag a magyar szent korona országában honilletékes állampolgárok fiait pályázhatnak a következő felvételi feltételekkel:

A felvétel a honvédelmi miniszterhez folyó évi augusztus 20-áig, közvetlenül az érdekeltek által benyújtandó és mellékleteivel együtt szabályszerűen bélyegzett folyamodvány alapján kérelmezendő, melyhez a következő mellékletek csatolandók:

a) A pályázó magyar állampolgári minőségéről a hatósági fő, avagy a járási tisztviselő által kiadott bizonyítvány. b) A pályázó testi alkalmas voltáról és életkorának megfelelő testi fejlődöttségéről valamely honvéd vagy közös hadseregbeli tényleges szolgálatban levő or-

*Az ügy általános érdekű voltánál fogva és számos érdekelt fél tájékoztatása végett közöljük a Ludovika akadémián legújabb szervezett tisztképző tanfolyam célját és a felvételi feltételeket.
Szerk.

vostudor által szabályszerűleg kiállított orvosi bizonyítvány. c) A szabályszerű életkort igazoló keresztlevél vagy családi értesítő. Pályázók életkora a már betöltött 14-ik évtől kezdve a még be nem végzett 16-ik évig terjedhet, úgy hogy a növendékek az akadémiából való kilépés és a honvédséghez leendő felavatás idejére 18-ik évüket betöltsék, azonban 20 évesek még ne legyenek. Az életkor megállapítására nézve az iskolai év kezdete az október hó elseje mérvadó.

d) Ajánlatos erkölcsi magaviseletről szóló külön bizonyítvány azon esetben, ha pályázó erkölcsi minősítésére az iskolai bizonyítványban nem foglaltatnak.

e) Valamely gymnázium, reál-gymnázium, reál- vagy polgári iskola négy osztályának legalább is jó eredményrel lett elvégzését, illetőleg az ennek megfelelő késztséget igazoló bizonyítvány.

f) A pályázó által kiállítandó, annak atyja vagy gyámja hitelesített aláírásával megerősítendő és a pályázó törvényes hadkötelezettségi idejének lezárását tárgyazó kötelező nyilatkozat.

g) Ha a pályázó a fentebbiekben említett életkort még legfeljebb 3 hónappal haladta túl, felvételnek kizárólag a Felsője legmagasabb engedélye mellett lehet helye. Az első osztályba leendő felvételért pályázók, a fentebbi e) pontban említett iskolák IV. osztályában előadott minden tantárgyból (a klasszikus nyelvek kivételével) u. m. magyar nyelv, német nyelv, földrajz, egyetemes történelem, mennyiségtan, természetrajz és természettanból felvételi vizsgát tartoznak letenni.

Ezen tantárgyak ismerete oly mérvben követeltetik, mint az a középiskolák IV. osztályára nézve előszabva van. Az első két tantárgyból írásbeli, a többiből szóbeli vizsga teendő.

A felvételi vizsgának főcélja az, miszerint a vizsgáló bizottság meggyőződést szerezzen arról, vajjon a pályázó ifju, az általa végzett tantárgyakból előmutatott ismereteinél s felgögsi képességénél fogva, hivatva van-e arra, hogy az akadémiai tanfolyamot jó sikerrel befejezhesse s a részére adományozandó helyet rendeltetésének megfelelőleg betölthesse.

A zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos Értesítője.

Jegyzőkönyve

a Zalamegyei gazdasági egyesület Keszthelyen 1883. évi július hó 8-án tartott rendes közgyűlésének.

(Folytatás.)

51.214. 215—1883.

Nagy-Lengyel és Petri-Keresztur zalamegyei községek törvényes községi képviselőit által aláírt nyilatkozatban a Zalamegyei gazdasági egyesület rendes tagjaiul felvételre jelentkezvén Nagy-Lengyel és Petri-Keresztur község az 1883-ik évi január 1-től kezdve az egyesület rendes tagjaul felvétetik oly kijelentéssel, hogy a község az első magyar általános biztosító társasággal kötött szerződés értelmében a tűz- és jégkár biztosítási díj leengedési kedvezményekben csak a községi vagyon biztosításánál részesül.

Erről a két nevezett község jelen végzés- a felvételi okirat, az alapszabályok az egyesület szőlőszeti pályamunkája s a biztosítási díj leengedési kedvezmény jegyzék megküldésével, úgy az első magy. bizt. társaság soproni főügynöksége, a Zalamegye című lap szerkesztősége s egyesületi pénztárnok ur a tagsági díjak bevételezése végett értesítettnek.

52.216. 217—1883.

Györfy Pongrác ur tapolezai lakos sajátkezűleg aláírt nyilatkozatban — Nunkovits Vilmos ur földbirtokos gétyei, Groman Károly ur sármelléki, Nyáry Kálmán ur birtokos pölöskei lakosok a keszthelyi vidéki gazdakör elnöksége útján az egyesület rendes tagjaul felvételre jelentkezvén, 1883-ik évi január 1-től kezdve az egyesület rendes tagjaul felvétetnek s részükre a felvételi okirat kiadatni, az alapszabályok, a szőlőszeti pályamunka s biztosítási díj leengedési kedvezmény jegyzék egy példánya megküldetni, — az új tagok belépéséről az első magyar általános biztosító társaság soproni főügynöksége, a „Zalamegye“ című lap s „Értesítő“ kiadó tulajdonosa s egyleti pénztárnok ur értesítették.

Egyszersmind Nunkovits Vilmos, Groman Károly, Nyáry Kálmán urak a saját kezűleg aláírandó nyilatkozat beküldésére felkérteknek.

53.200—1883.

Dr. Horváth Károly ur apát, zala-egerszegi kerületi esperes s plebános kívánata, hogy zala-egerszegi plebánosi hivataloskodási idejére az egyesület rendes tagjaul vétessek fel, az alapszabályok 7 §-a ellenére teljesíthetőnek nem találtatott.

54.153. 154. 163. 188. 203—1883.

Vizsy Menyhart novai lakos földműves, — ki titkár jelentése szerint az egy frt díjt a pénztárba be is fizette az 1883-ik évre véglegesen, Ehrenreich Nándor ur muraszerdahelyi jegyző, Juhász Sándor ur, VI. hegykerületi községbíró, Novoszel József ur muraszerdahelyi községbíró, Hochmuth Fülöp és Hochmuth Hermán keszthelyi lakos iparosok az évi egyforint díj előleges befizetésétől feltételezve az egyesület évi fizetése tagjaul felvétetnek s erről egyleti pénztárnok ur, s a keszthelyi vidéki gazdakör elnöke értesítettnek.

Ellenben Schleifer Jakab ur bérlő, Palfy Elek ur földbirtokos, Francies Károly ur szolgabíró, Romay Mihály ur pénzügyi hivatalnok, Göde Lajos ur szolgabíró és Vértesi Béla ur segédszolgabíró kívánása, hogy az egyesület évi fizetése tagjaul vétessek fel, az alapszabályok 9 §-a értelmében nem teljesíthetők. K. m. f. 55.165. 183—1883.

A gazdasági egyesület f. 1883. évi ápril 8. tartott közgyűlése 25.94. számú határozata értelmében Zalamegye törvényhatósága a megyei szarvasmarha tenyésztés emelése érdekében szabályrendelet alkotása végett ke-restetvén meg, a t. megyei törvényhatósági bizottság f. é. máj. 7. s folytatva tartott közgyűléséből 5457/70—1883. szám alatt hozott végzésével felhívta az egyesü-

letet, miszerint a szabályrendelet tervezetét kidolgozván, azt a folyó évi szeptember havi közgyűlést megelőzőleg tartandó állandó választmányi ülés előtt terjeszse be.

Ennek következtében titkár által elkészítettén a szabályrendelet tervezet, az az igazgató választmány által tett módosításokkal beérkezett szövegben egész terjedelmében felolvasatván, általános tárgyalás alapjául elfogadott, a pontonkinti tárgyalás folyamában azonban a 12. §-nál Koller István ur azon indítványt tette, hogy e § második része mely így szól: „Kivétel csak azon békákra engedtetik, melyeket magán tulajdonosok kizárólag csak saját — úgy tiszteik és csalédek tehenei üzésére használnak” — kihagyassék, tehát Zalamegye területén találtós s tenyésztésre használható bika hatóságilag megvizsgáltassék s még a magántulajdonosnak se engedessék meg még saját — úgy tiszteik vagy csalédek tehenei üzésére hatóságilag meg nem vizsgált és tenyész igazolvánnyal el nem látott bikát használni, miután ezen indítvány szavazattöbbséggel elfogadott s ekkép a tervezet egyik alapelve megváltoztatott, lényeges átdolgozás nélkül további tárgyalás alapjául nem szolgálhat, a tárgyalás ez alkalommal megszüntetett, Koller István ur indítványában elfogadott általános közlekedési és tilalom elvei alapján a javaslat kidolgozására s mielőbbi beérkezését Háczy Kálmán ur elnöksége alatt egy bizottság küldetett ki s kéretett fel, annak tagjául Koller István, Skublits Gyula, Csertán Károly urak választatván meg.

56 210—1883.

A keszthelyi vidéki gazdakör f. 1883. évi június hó 30-án Keszthelyen tartott közgyűléseket beérkezett jegyzőkönyve egész terjedelmében észrevétel nélkül tudomásul vétetett; — a 9-ik pontban kifejtett kívánat folytán pedig az első magyar általános biztosító társaság a szerződésben és kilitásban helyezett további díj leengedési kedvezmények életbe léptetésére az elnök ur által az egyesület nevében felkértni határozottat.

57 211—1883.

Tárgyalás alá vétetvén a keszthelyi vidéki gazdakör 1883. évi munkaterve s költségvetése, a melynek alapján az egyesülettől 500 ft segélyt kér — s olvasatván az igazgató választmányának ez érdeklő elterjesztett véleménye, ez egész terjedelmében helyesléggel elfogadott s a közgyűlés határozatává emeltetett, ügyvezető elnök ur megbízatván, hogy az 500 forint — a kör tagjai illetményei beszámításával az egyesület pénztárából utalványozza s a kör elnökehez juttassa.

Ezről Bogvay Máté ur jelen végzés s az igazgató választmány véleménye megküldésével értesítettik.

(Folyt. köv.)

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A zalaegerszegi ügyvédi kamara fegyelmi választmánya f. hó 11-én a kamara helyiségében ülést tart, melyen hét fegyelmi ügy lesz tárgyalva.

Meghívás. A magyar szent korona országai vöröskereszt egyesületének zalaegerszegi fiókjára Zala-Egerszegben a Rozenkrantz-féle kertben saját célja javára f. évi augusztus hó 26-án nyári táncmulatságot (népünnevet) rendez, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja a választmány. Belépti díj személyenként 50 kr. Felülhívtetés közönnyel fogadtatnak s hírlapilag nyugtáztatnak. A mulatság kezdete d. u. 4 órakor. Külön meghívók nem fognak szétküldetni, hanem azt a jelen sorok helyettesítik. A nemes cél melyre a költségek földözése után fennmaradó összeg fordítatik, nem hogy főm kétséget az iránt, hogy a n. é. közönség ez uttal is tömegesen fog részt venni e jó hírű nyári mulatságon.

Gyaszhir. Ladócsy Leander közbeesülésnek örvendett bucsu-szent-lászlói szent-ferenczről zárdafőnök — kinek az ottani templom és zárdá felépítése körül kiváló érdeme van, — július hó 28-án meghalt. Az élte delén volt férfinak elhunyt barátai és ismerősei körében a legnagyobb részvételt keltette. — Folyó hó 2-án pedig Ruiz Ferenc szombathelyi rom. kath. elemi iskolai tanító barátunk és ügybuzgó kartársunk szenderült jobb létre legszebb férfiúkorában. Már a mult iskolai évben ágyhoz szegedte a betegség, s a szünnapokban városunkba szülőföldjére rokonai körébe jött fölülülést remelve, gyógyíthatlan baja azonban hamar fölemészlette életerejét. Temetése a szombathelyi rom. kath. elemi, és az itteni tantestületek, továbbá nagyszámú közönség részvétele mellett másnap ment végbe. Áldás és béke poraikra!

A Szent-István szobrára városunkban eszközölt gyűjtés eredményét feltüntető és szerkesztőségünkbe beküldött íven a beküldő elnézéséből kimaradt, hogy a jelzett nemes célra Goldner János szintén egy firtal hozzájárult, a mit ezennel pótlólag közlünk.

Azon megyei bizottsági tagok megbízatása, a kik hat évvel ezelőtt választattak, a folyó év végével lejárnán, a belügyminiszterium f. évi 40611 sz. a. kelt rendeletével már kiadta az utasítást az új választásnak akként leendő megejtése iránt, hogy az újból választottak helyeiket az 1884. évi megyei közgyűléseken már elfoglalhassák.

Eljegyzés. Dr. Fülöp Kázmér nagy-kanizsai ügyvédjelölt legközelebb jegyet váltott Lerch Antal kis-komáromi orvos leányával Mariska kisasszonnyal.

A zalaegerszegi iparos ifjak önképző és önszervező egylete a július hó 29-én d. u. 2 órakor a polgári iskola rajztermében tartott közgyűlést a kiküldött 7 tagú bizottság által kidolgozott alapszabályokat csekély módosítással elfogadta s a héttagú bizottságot megbízta, hogy az alapszabályokat szentesítés végett a legfelsőbb helyre terjeszse fel, továbbá az egyleti működés megkezdhetése végett szükséges előleges intézkedéseket tegye meg, saját kebeléből válasszon egy pénztárnokot a végből hogy az tagoktól, a kik aláírásukkal kötelezték magukat arra, hogy az egyesületnek tagjai lesznek, az alapszabályilag megállapított 40 kr. beiratási díjakat beszedje, mely összegből az esetleges előleges kiadások lesznek fedezve. A tett kiadásokról a 7 tagú bizottság

utólag az egyesületnek beszámol. Ha az alapszabályok a bemutatási záradékkal elésznek látva, akkor fogja a tisztújítás megejtése végett a héttagú bizottság az egyesületet közgyűlésre egybehívni.

Öngyilkosság. Valóban esudálkozhatik az ember azon hidegvérűség és egykedvűség, melyvel sokan — tekintet nélkül az életkorra — az öngyilkosságot elkövetik; mintha csak a legközönyösebb dolgukat végeznék el, úgy válnak meg az élettől. — Hasonló szerencsétlenség történt július hó 30-án Gétvén, ahol Talabér Elek földművelő József nevű fiával holmi csekélységért ösz-szeszölalkozván, midőn később az apa figyelmezteti a fiút, hogy menjen a csalédek után a kazalhoz, ez puszkáért rohan és a kertben golyót röpít agyába s a lövésre kifutók szétroncsolt fejvel élettelenül elterülve találják. — Ily szivetrázó jelenetek kétségkívül igazolják társadalmunk betegségeit, melyen csak a józan nevelés van hivatva gyökeresen segíteni.

Vizbefulladás. Folyó évi július hó 8-án Németh József kékidai lakos 14 éves fia a Zala vízében fürdővén, vigyázatlansága következtében belefullt.

Villámcsapás. Folyó évi július hó 25-én reggeli 6 órakor dühöngött égiháboru alkalmával a villám Margyető Pál és Pávics János goricsáni lakosok egy — egy tetőnélt Barits István opporvezi lakosnak pedig két darab szarvasmarháját agyonvujtotta.

Panaszkodnak általában, hogy a helybeli különlegességek árudájában a legtöbbszór penészes dohányt kapni, a minék tulajdankép nem is az áru-tulajdonos az oka; mert már 6 ily penészes állapotban kapja a dohányt. Azt hiszik, hogy az árudatulajdonos saját jól felfogott érdeke is így kívánja, hogy ezen, a fogyasztó közönséget méltán bosszantó hiány elhárítása tekintetéből illetékes helyen a kellő lépéseket mielőbb tegye meg. (Mint utólag értesítünk, az intézkedés e részben már megtörtént. Szerk.)

Hirtelen halál. Folyó évi július hó 20-án Salamon József szentpéteruri lakos szájszéllhűdés következtében hirtelen meghalt.

Kutbaesés. Folyó évi július hó 13-án Koóth községben délelőtt 11 óra tájban Horváth Anna koóthi lakosnák 1 1/2 éves Miklós nevű fia a kutba esvén, meghalt.

Uj megyei póstahivatal. Folyó évi augusztus hó 1-én Alsó-Domboru községben új kir. póstahivatal lépett életbe, mely levél és kocsipóstái kiüldemények felvételével, továbbításával és kézbesítésével fog foglalkozni. Ezen póstahivatal a kottorui póstahivatallal naponként oda vissza kétszer közlekedő külön kocsijáratral lesz összekötötésben, kézbesítő kerületét pedig Alsó-Domboru és Alsó-Vidovecz község fogja képezni.

Egyházmegyei változások. Dr. István Vilmos szt. széki jegyző, Farkas Ferenc hittanár, Rölhy István papnöve aligazgató, Ratkovics Vendel és Schvartz Mihály esperes-plebánosok szt. széki ülnökökké; — Vidos Lajos püsp. szertartó szt. széki aljegyzővé, Dobrovics László kápt. karkaplán szt. széki gyakornokká nevezettek ki. A szent széki ülnökök ezután vörös övet fognak viselni.

Lapunk egyik előző számában említettük, hogy a helybeli zenekar körutrá indult. Most Ischből értesítetnek bennünket, hogy f. hó 1-én oda érkeztek és az ottani fürdővendégek előtt bemutatták játékaikat és általános tetszést arattak. — Innen a gmündeni gyógyfürdőbe fognak menni, a hova őket a fürdő igazgatóság több napra szerződöttette.

A magyar pénzintézetek és részvényvállalatok országos nyugdíj-egyesülete f. évi augusztus hó 19-én d. e. 10 órakor tartja alakuló közgyűlést Budapestén Nádor utca 9 sz. a. Ezen közgyűlésen csak azon intézetek és cégek tisztviselői, hivatalnokai, képviselői, ügyvezetői és egyéb címen alkalmazott irodai vagy kezelő egyenei vehetnek részt, a kik a pénzintézetekhez már megküldött nyilatkozatokat aláírva, f. hó 12-ig beküldik, a mely körülményre felhívjuk az egyes pénzintézeteknek és azok tisztviselőinek figyelmét.

Ekeverseny. A veszprémmegyei gazdasági egyesület szeptember hó 1-én az enyngi gazdakör területén Lepsényben hármás illetve több vasu eke-versenyt rendez gróf Nádasdy Ferenc által hazafias készséggel felajánlott és e célra kitünően alkalmas területen. E verseny célja ezen eszközöket, mint az őstermelés olcsóbb előállítására, de azért a földnek mégis tökéletes megmunkálására alkalmasakat — a gazdaközönséggel alkalposan megismertetni s azokat úgy szerkesztetűkben, mint munkájukban tüzetesen megbírálni. — A bejelentések f. hó 15-ig történnek a veszprémmegyei gazdasági egyesület titkári hivatalánál Veszprémben, a versenyző ekek pedig bezárólag f. hó 25-ig az ekeverseny rendezőségének Lepsény (déli vasút állomás) címzeve okvetlenül beküldendők.

Beküldetett. Köszönetnyilvánítás. Alulirott, hónapokon keresztül a megyei árvaszéknél fizetés nélkül napidíjnokként vagyok alkalmazva és ilykép jövedelmi forrásom nem lévén, a legnagyobb nélkülözések között voltam. Rosenberger Dávid és Eisenstädter Zsigmond helybeli izr. lakosok értesítvén sanjarú helyzetemről, saját hitsorsosaik körében részemre két izben is szívesek valának gyűjtést eszközölni s az adományok legnagyobb része saját hitsorsosaitól folyt be. — Midőn nevezett két urnak a nyilvánosság terén köszönetet monddok az érdeklőben minden előzetes felszólítás nélkül tett szíves fáradozásaikért, más részt teszem ezt annak igazolásául, hogy izr. polgártársaim nemcsak saját hitsorsosaik felsegélyezésére tömörűnek, hanem készséggel segítik más telekezetű, szükségben levő polgártársukat is. — Zala-Egerszeg, 1883. július 31. — Arady Pál, zalaegerszegi lakos.

A szörfereg-kör (férges tudóvsz) az idén az ország különböző vidékein nagyobb mértékben mutatkozott a sertésnék, a földművelés-, ipar és kereskedelemügyi m. kir. miniszterium 33062. sz. a. kelt rendeletével felhívta a törvényhatóságokat, hogy közegüket ezen betegség ellen fogantatosítandó óvó és gyógyító intézkedések sűrgős és szigorú eszközzésére utasítsák. Miután ezen betegséget a tudó létutában élősködő *strongylus*

paradoxus szörfereg okozza és ezen fereg szaporodása és elterjedése nedves helyeken legelő sertések között leggyakoribb, figyelmeztetjük a gazdaközönséget, hogy tartós esős időjárás alkalmával sertéseit lehetőleg magasabb, vízállásoknak ki nem tett helyen legeltesse, gyógyítás végett pedig szakértő állatorvoshoz forduljon.

Savanyú Józsi bandájából mint a „V. L.” írja Orbán Sándor, a fegyveres esavargónak egyik társa megunta a zaklatott életet, s a közelebbi napokban önként jelentkezett a pápai kir. járásbírósnáknál. Onnan a kis-czeelli kir. járásbírósnákhöz kísértetett át. Ugyanitt elfogva tartják Savanyúnak egy másik társát s egyik orgazdáját, egy vathi embert. Az előbbi közelebb egy ablak fűrgetyűjével kiásta a falat, de kívülről, épen ott, hol a falat átlukasztotta, egy nagy kő volt, s így szokése meghiúsult. Az orgazdánál 600 firtot találtak Kossuth-bankjegyekben, melyet a Savanyúék valamelyik rablásuknál raktak zsebre.

Rögtöni hial. Papp Ferencné született Hoffmann Anna lángvizi lakosnó m. hó 20-án a háza udvaránál levő kert mellett halva találtatott. Nevezett nő huzamosb idő óta betegeskedvén, hirtelen halálát a megejtett orvosrendőri vizsgálat szerint széllhűdés okozta.

Meteorologiai észleletek július horol. Közép légnymás: 745.5 millimeter; legnagyobb légnymás: 51.1 mm. 1-én és 2-án reggel 7 órakor; legkisebb légnymás: 39.5 mm. 14-én este 9 órakor. — Közép hőmérséklet: 21.3°C. legnagyobb hőmérséklet: 34.9°C. 14-én délután 2 órakor; legkisebb hőmérséklet: 10.2°C. 16-án este 9 órakor. — Közép párányomás: 13.6 mm. a levegő közép nedvessége: 72.8%; legesekélyebb nedvesség: 40.0%. 12-én délután 2 órakor. Közép felhőzet: 2.8. Egészen derült ég észleltetett: 10 szer s egészen borult: 7-szer. Közép szelelerősség: 1.4 Összesen észleltetett: 93 szél és pedig: északi: 14; északkeleti: 4; keleti: 3; délkeleti: 2; déli: 45; délnyugati: 10; nyugati: 6; északnyugati: 9. Napok száma, melyeken 5-nél nagyobb szelelerősség észleltetett: 4. A légköri csapadék havi összege: 151.15 mm. Napok száma csapadékkal: 11. Legnagyobb csapadék mennyisége 25-60 mm. 28-án volt. Jég nem volt. Eső égiháborúval 5-ször volt. Csáktornya, 1883. augusztus 2. Jency észlelő.

Július hóban városunkban elhaltak: 1-én Balla Mária, 11 hetes, kovács gyermeke, sorvadásban; Ambrus Viktor, 9 hónapos, cseléd gyermeke, sorvadásban és Horváth Mária, 7 hetes, cseléd gyermeke, sorvadásban; 2-án Kovács Gyula, 2 hónapos, cseléd gyermeke, sorvadásban; 3-án Besseney Juli, 28 éves, földműves neje, gimnórkában; 5-én Pirity László, 18 éves, tanuló, tudó sorvadásban; 7-én Potyondy Mária, 4 és fél éves, cseléd gyermeke, vízkórban; 8-án Miszory Lajos, 2 éves, eszmadia gyermeke, ránggöresben, Móroc János, 4 hónapos, eszmadia gyermeke, hasmenésben; 12-én Haás Orszé, 32 éves, börtönőre neje, vízkórban, György Mária, 3 hónapos, cseléd gyermeke, hasmenésben; 15-én Dombay Ilona, 1 éves, köteles gyermeke, sorvadásban; 19-én Ruiz Rezi, 55 éves, hajadon, kimerültsében, Baranyay Péter, 35 éves, napszámós, mellhártyafolyban; 23-án Kiss Mihály, 10 hónapos, bogárnár gyermeke, sorvadásban; 24-én Mondschein Farkas, 58 éves, metsző, szivbajban; 25-én Pap István, 43 éves, napszámós, tudó bájban; 26-án Gerencsér Borbálya, 76 éves, özvegy földművesné, vég elgyengülésben; 31-én Kiss Vendel, 6 hónapos, cseléd gyermeke, toroklobban, Kovács Gyula, 8 hónapos, cseléd gyermeke, sorvadásban. Zala-Egerszeg, 1883. július 31-én. Rigó Ferenc körorvos.

Vasúti menetrend Szent-Iván (Zala-Egerszegről.) Nagy-Kanizsa felé indul d. e. 10 óra 19 perc, este 9 óra 5 percekor és éjjelután 2 óra 42 percekor. — Szombathely felé indul reggel 7 óra 52 percekor, délután 4 óra 55 percekor és éjjelután 1. óra 43 percekor. — A N.-Kanizsa felé indulás jelzi a Szombathelyről jövő vonatok idejét, valamint a Szombathely felé indulás a Nagy-Kanizsa felől jövő vonatokét.

NYILTÉR. *)

Nyilatkozat.

Hártl János andráshidai jegyzőnek a „Zalamegye.” című lap f. évi 30. számában a nyilttéri rovatban hozzáim intézett felhívására nézve a feleletem az, hogy a kérdéses bizonyítvány kezem közt van, melyet a szerkesztőségnél fel is mutattam és az nálam betekínthető, miből következik, hogy levelem szövege biztos alapon nyugvó tény, ellenem tett sértő szavaikat egyuttal kijelentem, hogy ellenében megtorlásért a törvényes lépéseket már augusztus 1-én a tek. kir. ügyészségnél meg is tettem. Zala-Egerszegben 1883. augusztus 2-án.

Berecz János.

*) E rovat alatt közölttekért felelősséget nem vállal a szerk.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

HIRDETÉSEK.

Pályázat.

A zalaegerszegi községi elemi népiskolánál egy rendszeresített segédtanítónői állásra 350 firt évi fizetéssel pályázat hirdettek. A megválasztott nőtanító tartozik a népiskola egyik osztályát önállóan (heti 20 órában) vezetni s azonkívül a leánytanulókat heti 8 órában a kézi munkára oktatni. — Az állomás **szeptember hó 1-én** elfoglalandó. — A kéllőkép felszerelt kérvények **augusztus hó 15-ig** a községi iskolaszék elnökségéhez beadandók.

84. 3—2.

Árlejtési hirdetmény.

A pozsony-varasdi államuton lévő 234, 235, (235 a), 236, (236 b) 236 1/2, 237, 241 és 242. sz. falidák javítási munkálatait a m. kir. miniszterium 1883. évi július hó 28-án kelt 13172. sz. magas rendeletével 9986 frt 24 krnyi összeggel engedélyezte.

Ezen munka biztosítása tekintetéből alulirt hivatal iróadjában folyó 1883. évi augusztus hó 27-én reggeli 10 óraker irásbeli ajánlatok elfogadásával párosult nyilvános szóbeli árlejtés fog tartani, melyre vállalkozni szándékozők azzal hivatnak meg, hogy az árlejtésbeni részvételére, magukat a fent kitétt összeg 5%-al mint bánatpénzzel ellássák, mely vállalkozás esetében 10% biztosítékra lesz kiegészítendő.

Írásbeli ajánlatok fentebb kitétt nap reggeli 10 órájáig fogadtatnak el: ezekben az ajánlattevő neve, lakása és polgári állása pontosan kitéendő, továbbá számmal és szóval kiírandó azon száztól elengedés, melyért ezen munkálatakat elvállalni szándékozik, világosan kifejezendő végre, hogy ajánlkozó a munkálatakat és feltételek tartalmát ismeri és elfogadja.

Írásbeli ajánlatokhoz, melyek 50 kros bélélyeggel ellátandók a vállalati összeg 10%-a készpénz vagy elfogadható állampapirokban esatolandó.

A tervezetek, műszerelvények és feltételek alulirt hivatalnál a szokott hivatalos órákban megtekinthetők.

Zala-Egerszegen 1883. évi aug. hó 1-én.

A zalamegyei m. kir. építészeti hivatal.
86 2-1.

Izraelita finövelde

a felső-lövői evang. 6 osztályú reálgyminasium és tanító-képződe mellett.

A test és szellem ápolására és kiképzésére kiváló gond fordítanak. Szükség esetében minden tantárgyban correpetitio. Zenetanítás külön díjazás mellett.

Felső-Lövő, Vas megyében. 82. 2-3.

A RADAINI GYÓGYINTÉZET

Európanak a leggazdagabb Szikeny. Lavany savanyú vize (a Stájer Vichy)

közvetlen a Stájer és a magyar határ szélén fekszik, egy órányira a csinos Regede várostól, két órányira a kintinó borairól ismeretes Luttenbergtől, — egy és 1/2 órányira Mura-Szombattól, négy órányira a Spielfeldi vasúti állomástól, (déli vaspálya Bécs, Trieszti vonala naponta négyszeri posta összeköttetéssel) — továbbá négy és fél órányira a Gyánafalvai magyar nyugati vaspályán fekvő állomástól, Friedau, Pettau és Csáktornya a Pragerhoff Budapesti déli vonalon.

Ezen újonnan berendezett fürdőhely a legfestőbb felvidék és szőlő-hegyektől van környezve; gesztenye, fenyves és gyümölcsfa sétatanyai a különben is nagyon egészséges és kellemes éghajlatu vidék jótékony hatását nagy mérvben fokozzák.

A radaini víz, mint gyógyvíz kitünő hatásának bizonyult az emésztési zavar (dyspepsie és idült gyomor hurut) sárgaság (icterus), az egyszerű idült gyomor fekély, a máj vér bősége, lépdegenat, epekő, arany er, a légzési szervek idült hurutja, hők hurut, gümös tüdő sorvadás, tüdő takár, ivar szervek idült hurutja, s húgykő betegség, bright kör, görvény mirigy dag, golyva, csúz és köszvény és más ideg bajokban.

Az ivó gyógyvíz hatásának előmozdítására, különösen a női betegségek tekintetéből egy kényelmes fürdőház lett építve, melyben a különböző forrásból tetszés szerinti hőmértékű fürdők kaphatók és pedig 1) sóskút fürdő, 2) vas fürdő, 3) édesvíz fürdő, 4) keverve a 2. és 3. alatt említett forrásokból és 5) hideg zuhanyfürdő.

A fürdő nagyon élénk társas életnek örvend, az árak igen mérsékelték, sőt nagyon is jutányosak. A fürdőházban a lakások ára 30-40 kr. egy napra; egy sóskút fürdő 60 kr., télsóskút fürdő 45 kr., acélkút fürdő 30 kr., édesvíz fürdő 30 kr., édesvíz és acélkút fürdő keverve 30 kr.

A fürdő ünnepélyes megnyitása július közepén volt.

A radaini gyógyfürdő igazgatósága

Radainban (u. p. Regede). 76. *—6.

Árverési hirdetmény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy **Császár Mihály** vörhajtatónak, **Makovecz István** s neje **Kapus Anna** végrehajtást szenvedő elleni 300 frt tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, gyűrűsi 12. szíjkyben 1 1 sorsz. a. felvett fekvőségéből Makovecz István jutalékára 80 frt kikiáltási árban, a 90. szíjkyben 1 sorsz. alatt felvett fekvőségnek Kapus Annát illető fele részére 125 frt kikiáltási árban, a 92. szíjkyben 1 sorsz. alatt felvett ingatlanok Kapus Annát illető fele részére 150 frt kikiáltási, a 94. szíjkyben 1 sorsz. alatt felvett ingatlanok Kapus Annát illető fele részére 50 frt kikiáltási árban, s a 91. szíjkyben 1 sorsz. alatt felvett ingatlanból Kapus Anna fele részbeni jutalékára 100 frt kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az

1883. évi augusztus hó 30-ik napján d. e. 10 óraker Gyűrűsön a bírőháznál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 8 frtot, 12 frt 50 kr, 15 frtot, 5 frtot és 10 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. e. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadéképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. e. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságánál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. tszék mint tkkvi hatóság Zala-Egerszegen 1883. évi ápril 27-én.

Ruzsics Imre jegyző. Mihályovics Károly h. elnök.
85. 1-1.

Adr. Popp J. G.-féle

Anatherin szájvíz és Növény fogpor

jótékonyan hat a szájiüre nyakhárttyáira, erősíti a foghús véredényeit, biztosan csillapítja a fogfájást, s a fogak, a foghús és a szájiüre valamennyi betegségeinél a legjobb s a legbiztosabb eredménnyel alkalmazható, mint szinte a

növényi fogpor

elháritja a fogkövet, fenntartja és vakító fehérré teszi a fogmazát s a szájban igen kellemes illatot hagy hátra.

ORVOSI VÉLEMÉNY

Az Anatherin-szájvíz Popp J. G. es. kir. udv. fogorvostól Bécs, I. Bognergasse Nr. 2., jótékonyan hat a szájiüre nyakhárttyáira, erősíti a foghús véredényeit, tisztítja a fogakat, s visszaadja azoknak természetes színiüket, biztosan csillapítja a fogak fájását s a fogak, a foghús és a szájiüre valamennyi betegségeinél a legjobb és a legbiztosabb eredménnyel alkalmazható.

A NÖVÉNYI FOGPOR Popp J. G. es. kir. udv. fogorvostól, alaposan tisztítja a fogakat, elháritja a fogkövet, fenntartja a fogak mazát s erősíti a foghúst, a szájnak kellemes illatot kölcsönöz, a miért is én ezen két gyógyszert bárkinek is a leglelküimeretesebben ajánlhatom használhat végett.

Hohenmauth (Csehország).

Dr. Fischel József,

orvostudor, a sebészet mestere és szemorvos.

KAPHATÓ: Zala-Egerszegen: Hollósv J. Készítéshelyen: Baum Pál., Sümegen: Stamborsky L., Tapolczán: Glaser S., Nagy-Kanisán: Prager B., Belus J. Szombathelyen: Simon A., Rudolf A., Alsó-Lendván: Kiss B., Körnenden: Sonnenveud M. gyógyszereszeknél 15. 4-3.

A legkitünőbb savanyúvíz az országban, az orvosok által legmelegebben ajánlva.

A legjobb magyar savanyúvíz forrás a

SZÉCHENYI forrás

Petánzon Vas megyében, Radein mellett

Hatásos alkatereszűnek szerencsesőszetéténél fogva felülmúl minden hasonmú ismert vizet s mint borhoz igen alkalmas savanyúvíz helyben már is igen kedvelté lett.

A múlt őszszel, mindjárt a forrás megnyitása után, Triesztben kitüntetéset nyert s Budapesten, Bécsben vegyileg elemzettet.

Megrendelések egyenesen PETÁNCON ZALA posta (Mura-Szombat) a forrás igazgatóságához intézendők.

Hamisítások ellen a dugaszra e név „Széchenyi“ van beégetve.

FÓRAKTÁR FENYVESI MIKSÁNÁL

Zala-Egerszegen 42. *—20.

Szikenyben (natrium) és lavanyban (lithium) legdúsabb tartalmú európai savanyúvíz

A RADAINI SAVANYÚVÍZ;

gazdag lavany tartalmánál fogva különösen ajánlatik köszvény-, epe-, vese- és húgykőbetegségekben;

szikeny tartalmánál fogva pedig gyomor-, bélhurut-, sárgaság-, gyomorpufladás-, aranyérbántalmánál és idegbajokban.

Azonkívül kellemes ízénél és nagy mennyiségű szénsavtartalmánál fogva (51-66) 54. *—14.

a legjobb

hűsítő ital.

Fóraktár

Fenyvesi Miksánál
Zala-Egerszegen.

Cs. kir. szabadalmazott

egyetemes emésztő-por
Dr. GÖLLIS-től.

(1875-től fogva kereskedelmi cikk. — Bejegyzett cég.)

Eddig még utol nem éretett hatására nézve az emésztés- és vértisztítás terén, s a test táplálása és erősítésére nézve. Ezáltal naponként kétszeri és sokáig folytatott használata mellett valódi gyógyszerre válik számos még makacs betegségekben is, mint p. o. emésztési gyengeség, mellégés, a gyomor-talterhelése, a belek petghüdtése, ideggyengeség, mindenmú aranyeres bajok, görvény, gya, sápadtság, sárgaság, valamennyi idült bőrbaj, rák, időszakos fájások, fegyves és köves betegségek, tüdőalkósodás, stb. Ez az egyetlen és gyökeres szer a megrogzott köszvény és mellékbaj (tuberculose). Asedényezt, gyógyuódnál egy ezelőtt, mint annak használata alatt, valamint utólagosan gyógyszerül is kitünő szolgálatot tesz. 68. 25-7.

Egy nagy doboz ára 1 frt 26 kr. — Egy kis doboz 80 kr. Kapható: Z.-Egerszegen Hollósv József gyógyszerésznél, valamint általában az osztrák-magyar monarchia legtöbb gyógyszerárán és fűszerkereskedésében.

A hamisítástól megmenekülésre figyelmeztetek mindenkit, hogy a valódi egyetemes emésztő-por dr. Göllis pecsetjével van elzárva, s minden doboz a védbélyeggel, s kívülől ily címmel van ellátva: K. k. concess. Univ. Speisen-Pulver des dr. Göllis Wien.

Főszállítóhely: Bécsben, Stefansplatz 6, (Zwettlhof).

Mindenmú fogfájás, még ha a fogak lyukakak vagy töröttek is, pillanatnyi idő alatt és tartósan elháritatik a híres

INDIAI KIVONAT

(indischer Extrakt) által. E kitünő tulajdonságánál fogva ezen szernek egy háznál sem szabad hiányoznia. Valódi hamisítatlan minőségben, palackokban elhelyezve, palackja 35 krjával Zala-Egerszegen egyedül Hollósv József gyógyszerész urnál kapható. 5. *—17.

ÉN RIX VILMA

Dr. RIX A. özvegye

(Bécs, I. Adlergasse 12. sz. saját hazamban)

vagyok egyedüli készítője a dr. Rix-féle eredeti, hamisítatlan Pompadour-féle pasztának. — Mindenkit óva intek az oly gyakran előforduló hamisított szerek megvételeitől. Az általam készített paszta soha sem fogja biztos hatását eltéveszteni. Ez az egyedüli gyógy- és óvszer, mely által az ember a nap-pörseneket, májfoltokat, bőrkütséket, szeplőket, vagy más, az arcon előfordulni szokott egyéb bajt legkönnyebben és legbiztosabban eltávolíthatja. Az arcnak ide fiatal színt kölcsönöz. Ezen felülmulhatlan ure-pasztának legjobb sikerét igazoló sokoldalu és bírtokomban levő bizonyítvány bárki által megtekinthető fóraktárban. Hamisítások kikérülése végett ezen dr. Rix-féle Pompadour-paszták vételénél csak bepecsételt és a feitaláló védjegyével ellátott csomagok vásárlandók. — Kapható Zala-Egerszegen Hollósv József gyógyszerésznél.

Egy csomag ára 1 frt 50 kr. 81. 6-2.

Minden városban egy raktár állittatik.